

枣庄高新区“链式思维”赋能锂电产业 擘画绿色低碳高质量发展

□ 刘雅丽

打造核心基地 引领城市发展

日前,为期三天的2022中国(枣庄)国际锂电产业展览会圆满落下帷幕。在全国上下喜迎党的二十大胜利召开之际,此次展览会的成功举办,不仅充分展示了枣庄实施“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动所取得的重要发展、重要经验,也将全国乃至世界的目光聚焦到这座城市。而作为全市锂电产业发展主阵地和排头兵,枣庄高新区在此次活动中以“勇挑大梁”的使命感和责任感,贡献出了绝对的高新力量和高新担当,成为不可或缺的关键一环。

枣庄市是锂电产业起步较早的城市之一,而“起步区”就在枣庄高新区,鼎盛时期曾有近30家锂电企业,是仅次于广东、天津的全国第三大锂电产业聚集区。2021年,枣庄市吹响“工业强市、产业兴市”的号角,明确了一个核心基地、三个产业配套区、三个协调发展区的“1+3+3”产业发展布局,这里所说的“一个核心基地”,正是枣庄高新区。



牢牢把握时代机遇,枣庄高新区坚持顶格推动,编制发展规划,组建产业联盟,随着精工电子、天瀚新能源等存量企业强势崛起,吉利欣旺达、欣旺达、科达利、金彭新能源等行业龙头企业密集落地,德鑫锂电、韩国亿恩科、龙电华鑫等项目持续加持,国家锂电池产品质量检验检测中心完成搬迁升级……枣庄高新区锂电产业前中后端协同发力、上中下游全线贯通,成功入选国家科技部创新型产业集群试点,初步形成了“山东锂电看枣庄、枣庄锂电看高新”的发展态势。

在此次2022中国(枣庄)国际锂电产业展览会中,枣庄高新区作为活动承办方,不仅成功邀请到包括欣旺达、吉利集团、科达利、精工电子等锂电龙头企业及上下游关联配套企业五十多家,还在活动中喜提欣旺达动力电池、龙电华鑫等超百亿元的重大合作项目,总签约金额485亿元,收获颇丰。这些项目的成功签约,也成为枣庄高新区聚焦招大引强、聚力招高引新、优化产业生态的生动缩影。



山东省第十二次党代会明确指出,聚焦绿色低碳方向,纵深推进新旧动能转换是全省在今后五年“走在前、开新局”的重要任务目标。枣庄高新区牢牢把握重大机遇窗口,坚持以锂电新能源主导产业为突破口,坚持高端融链、终端延链、整体强链、集成壮链,强化政策支持和要素保障,推进经济社会绿色低碳高质量发展。



欣旺达30GWh动力电池项目效果图

近年来,枣庄高新区以塑造高能级产业生态为主要方向,以产业链“链长制”为抓手,深入实施“四招四引”,依托龙头企业,推动以商招商,相继招引了一批投资体量大、规模效益高、带动作用强的大项目、好项目,“产业森林”日趋繁茂,集聚水平显著提升,完整的产业链条和优越的产业生态为企业加速发展提供了强劲动力和坚实保障,吸引着越来越多的行业优质企业聚集发展。

坚持培大育强 产业能级加速提升

为了激发经济内生动力,赢得主动权,枣庄高新区除了迈好精准招引的步伐、积极推动外地骨干龙头企业落地建设,还将向内培育作为发展锂电产业的重要抓手,做大做强现有“存量”企业,努力促进本土企业与招商引资项目形成资源互补,达到地区经济发展和进步相一致,开创出了经济欣欣向荣的繁盛情景。



地处枣庄高新区的山东精工电子科技股份有限公司,是枣庄市比较早从事锂电生产的企业,历经十几年的探索与创新,走出了以磷酸铁锂技术为核心的多元复合锂技术路线,产品涵盖正极材料、锂电池生产、PACK组合、回收利用等锂电池全生命周期。

近年来,精工电子致力于绿色新能源产品的研发生产和技术创新,加快产业升级、推进智能化改造,已获得国家级第三批专精特新“小巨人”企业、国家知识产权示范企业、山东省“瞪羚”企业等荣誉称号。

“目前该公司主要建设年产1.2万吨锂离子电池正极材料生产线、5GWh高性能锂离子圆柱电芯及PACK生产线、年产5000万组超级电容器生产线,并配套建设锂离子电池及固态电池研发中心。”山东精工电子科技股份有限公司常务副总裁王勇介绍。谈起展厅里的产品他更是如数家珍:“我们的储能机柜多销往欧美,用于家庭储能;锂电池产品占全球高尔夫球车市场的95%,是全球三大高尔夫球车巨头的供应商;这款医用设备用的是磷酸铁锂电池,体积小、容量大、安全性能高,曾配备到火神山医院无线移动医疗车上……”

近年来,枣庄高新区连续发布《关于深化产业培育实现高质量发展的若干意见》《关于培育和支持龙头骨干企业发展的若干意见》《实施枣庄高新区产业链链长制的实施方案》等政策文件。多次举办“锂光医智大”产业论坛,通过引人才、建团队、重研发,引导国有、地方基金注入企业,以打造龙头企业的方式,激发全区锂电产业发展的活力。同时不断培育企业创新能力,加强校企合作,鼓励企业将创新落在实处。

围绕做大做强现有“存量”企业,通过建立重点头部企业“特别档案”,向内培育扶持精工电子等生态主导型企业扩规提档、做大做强,支持天润新能源与韩国亿

恩科合作提高电解液产能至13万吨,鼓励精工电子新扩1.6GWh电芯产能、天瀚新能源新上3GWh方形高端锂电池项目,加快高性能超级电容器、遥米2GWh PACK、天康2GWh锂电模组等项目落地建设,不断牵引全区经济转型升级取得新的成效,经济“含金量”“含新量”“含绿量”稳步提升。

营造一流服务 筑牢转型发展基础

一流的营商环境和服务,是一系列重大项目、好项目选择枣庄高新区的重要原因。企业关心的、盼望的,正是枣庄高新区一直深耕的主战场。枣庄高新区从项目全生命周期服务,到强化项目建设要素保障,结合“一企一策”精细帮扶机制,全力推动项目快落地、快建设、快投产、快达效,形成“开工一批、建设一批、竣工一批、储备一批”的良性循环。

站在欣旺达30GWh动力电池项目建设工地上,大型机械不停运转,工程车辆来回穿梭,工人们忙碌在高耸林立的钢铁架之中,铆足干劲,配合着起重机械进行厂房钢构主体的吊装,而伴随着钢结构一层层架起,项目电极车间、电芯车间及原材料库完成基础施工,预计年底可实现试投产。该项目由全球锂离子电池领军企业、中国民营企业500强——欣旺达电子股份有限公司投资200亿元建设,占地1000亩,建筑面积约100万平方米,主要建设年产30GWh动力电池、储能电池及配套生产基地,从洽谈到签约仅用4个月时间,是枣庄目前单体投资最大的锂电产业项目。建成后可

实现年产值60亿元,税收5亿元,有力带动枣庄汽车动力电池、储能电池全产业链集聚发展。

不仅签约速度快,枣庄高新区在项目建设上,更是加速推进。欣旺达30GWh动力电池项目从企业手续办理到工程方案设计,从清理千亩土地到奠基破土动工,签约后仅用两个月时间实现开工,火热态势令人倍感振奋。而这背后的驱动力,来自枣庄高新区“做实事”的营商服务。作为“锂电”企业开办一件事集成服务的第一个受益项目,签约后的第二天,区主要领导便第一时间安排项目专班成员到岗,协助全力推进项目奠基开工前的各项准备、服务、协调、配合工作。针对项目私人定制特殊的“服务指南”,并联办理,去除重复提交项,合并申报材料,将原需70个工作日办理完成的事项压缩至40个工作日办理完成,为企业发展赢得了宝贵时间,为后期项目释放产能打下坚实的基础,助力全区锂电产业加速发展、驶入“快车道”。



自体制机制改革以来,枣庄高新区牢固树立“服务企业就是服务发展”的理念,坚持“快就是大局”,将优化营商环境作为推动区域经济发展的生命线,制定出台优化营商环境“黄金十条”,为重点企业、重点项目量身定制政策,配备服务“专员”,精力向项目投入、资源向项目靠拢、政策向项目倾斜,让“服务”屡屡走在企业需求前。搭建平台载体,最大限度帮助企业整合资源,有力撬动了资本、人才、创新等要素向锂电产业集聚,推动项目建设的“高新速度”转化为加快发展“高新动能”,不断掀起项目建设热潮,推动锂电产业加速发展。

日前,国务院印发《关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》,支持山东在深化新旧动能转换基础上,着力探索转型发展之路,努力建设绿色低碳高质量发展先行区。枣庄高新区抢抓政策机遇,变压力为动力,化挑战为机遇,积极构建清洁低碳、安全高效的能源体系,助力实现碳达峰、碳中和,推动经济实现绿色转型高质量发展。



枣庄国家高新技术产业开发区管理委员会鸟瞰图